
新北市 106 學年度國小數學檢測非選擇題學生解題分析及教學建議報告 

一、試題內容及評閱規準: 

 

分年細目 
5-a-01 能在具體情境中，理解

乘法對加法的分配律，並運用

於簡化計算。 

知識向度 程序執行 

評量內涵 
理解乘法對加法的分配律，並

運用於簡化計算。 
認知層次 理解 

試題內容 

老師出了一題「8008× 125」計算題： 

 

小美寫的算式是「8008× 125＝8000× 125＋8× 125」， 

小英寫的算式是「8008× 125＝8008× 100＋8008× 25」。 

 

用簡化計算的想法，請你判斷誰的想法是正確的？寫下你的想法。 

 

 

 

評閱規準 

 

 

 

 

 

 

 

 

類別 評閱說明 評閱舉隅 

2A 

認為二個算式都能簡化計

算，以乘法分配律來說明 

因為 8008 可分為 8000 和 8、125 可分

為 100 和 25，所以 8008×125 可以變為

8000×125＋8×125，或 8008×100＋8008×

25，所以二個算式都正確。 

因為 8000×125＋8×125＝(8000＋8)×125

＝8008×125，8008×100＋8008×25＝

8008×(100＋25)＝8008×125 所以二個算

式都正確。 

2B 

認為二個算式都能簡化計

算，並以計算結果一樣來說

明 

算出 8008×125＝1001000、8000×125＋8

×125＝1001000、8008×100＋8008×25＝

1001000，所以二個算式都正確。 

2X 
答題及說明皆正確，但不屬

於 2A 或 2B 

 

1A 

認為二個算式都能簡化計

算，但只說明二個算式「答

案一樣」 

認為二個算式都正確，但只以答案一樣

來說明。 

1B 
認為二個算式都能簡化計

算，只說明其中一個算式 

認為二個算式都正確，但只說明小美或

小英的算式正確，或只算出其中一個算

式。 

1C 

認為二個算式都能簡化計

算，但說明不完整或理由不

正確 

認為二個算式都正確，但學生理由敘寫

不完整，或理由明顯有誤 

1D 
認為二個算式都能簡化計

算，但未說明理由 

認為二個算式都正確，但未說明理由 



 

評閱規準 

1E 

只認為其中一個算式能簡化

計算，並正確說明或算出算

式 

只正確說明小美的算式，或正確算出小

美算式的答案 

只正確說明小英的算式，或正確算出小

英算式的答案 

1X 

認為二個算式都能簡化計

算，但不屬於上述 1A、1B、

1C 或 1D 類型 

 

0A  

只認為其中一個算式能簡化

計算，認為被乘數不能分解

或乘數不能分解 

認為被乘數 8008 不能分為 8000 和 8 再

乘以 125 

認為乘數 125 不能分為 100 和 25 再乘

8008 

0B 

只認為其中一個算式能簡化

計算，說明不完整或理由不

正確 

認為小美(或小英)正確，但是說明不完

整或理由有誤 

0C 
只認為其中一個算式能簡化

計算，且計算錯誤 

因為計算錯誤而認為小美或小英的算式

正確 

0D 
只認為其中一個算式能簡化

計算，且未說明理由 

認為小美(或小英)正確，沒有敘寫理由 

0X 
其他錯誤類型，但不屬於上

述類型 

認為都不正確，說明理由不正確 

認為都不正確，未說明理由 

99 空白 
 

二、評閱結果： 

(一)本題學生作答情形 

類型 
2 1 0 

合

計 

2A 2B 2X 1A 1B 1C 1D 1E 1X 0A 0B 0C 0D 0X 99 

367

人 

人數 18 16 7 9 1 21 5 108 1 12 106 9 20 32 2 

百分比

(%) 
4.9  4.4  1.9  2.5  0.3  5.7  1.4  29.4 0.3  3.3  28.8 2.5  5.4  8.7  0.5  

人數 41 140 186 

百分比

(%) 
11.2% 39.6% 49.2% 

依上表可看出近五成的學生得分為 0分，約四成的學生得 1分，只有一成的學生

得 2分。得分 2分的學生佔 11.2%，其中近半數的學生由乘法對加法分配律的性質來

說明；另也有近半數學生則以計算的結果相同來說明，二者都能正確回答問題。得 1

分的學生占 39.6%，其中大部分的學生雖然只認為【小美】或【小英】的算式正確，



但卻能用乘法對加法的分配律或計算出結果來說明；少數學生雖然能回答【小美、小

英二人都正確】，但無法將理由說清楚。至於得 0分的學生佔 49.2%，其中半數以上的

學生只回答【小美】或【小英】的算式正確，但說明不完整或說明不清楚；少數的學

生未說明理由，甚至認為小美、小英的算式都不正確。 

(二) 學生答題類型分析 

得分 類型 解題範例(學生作答照片) 解題類型分析 

2 

2A 

 

認為二個算式都正確，以

算式中 8000 可分為 8000

＋8 各乘以 125，及 125 可

分為 100＋25 各乘 8008 來

說明。 

 

認為二個算式都正確，以

算式中 8000 可分為 8000

＋8 各乘以 125，及 125 可

分為 100＋25 各乘 8008 的

和，與 8008×125 的答案相

同。 

 

認為二個算式都正確，以算

式合併的歷程說明「8008×

125＝8000×125＋8×125」、

「8008×125＝8008×100＋

8008×25」。 

2B 

 

 

 

 

認為二個算式都正確，分

別計算出 8008×125、8000

×125＋8×125、8008×100＋

8008×25 的答案、並以答

案相同來說明。 

 

 



1 

1A 

 

雖然認為二個算式都正

確，但只以「答案一樣」

來說明。 

1B 

 

雖然認為二個算式都正

確，但只舉例說明 8008×

125＝8000×125＋8×125。 

1C 

 

雖然認為二個算式都正

確，但只說明「先算 8000

後算 8」、「先乘 100 再乘

25」。 

 

雖然認為二個算式都正

確，但以「8008×125 可以

分開算」來說明。 

1E 

 

認為小美的算式正確，並

以「8008×12 分解成 8000×

125＋8×125，代表 8000 和

8 各有 125 個」來說明。 

 

認為小美的算式正確，並

以「8008＝8000＋8，8008

×125＝8000×125＋8×125」

說明。 

 

認為小英的算式正確，並

算出「8008×125＝

1001000，8008×100＋8008

×25＝1001000」。 

 

認為小美的算式正確，並

算出「8008×125＝

1001000，8000×125＋8×

125＝1001000」。 



0 

0A 

 

認為小美的算式正確，以

「乘數分開答案就會不一

樣」、「乘數分開是錯的」

來說明。 

0B 

 

認為小美的算式正確，認

為「題目要算 8008 個

125，小英算的是 100 個

8008 加 25 個 8008」。 

 

認為小美的算式正確，以

「簡化計算要不是 0或 5

的才可以拆」來說明。 

 

認為小美的算式正確，以

「小英的算法 8008 會再乘

一次」來說明。 

0C 

 

算出 8008×125＝

1001000、8000×125＋8×

125＝1001000，但誤算

8008×100＋8008×25＝

857000，而認為只有小美

正確 

 

算出 8008×125＝

1001000、8008×100＋8008

×25＝1001000，但誤算

8000×125＋8×125＝

201000，而認為只有小英

正確 

 

認為小英的算式正確，但

未寫理由。 

0D 
 

認為小英的算式正確，但

未寫理由。 



0X 

 

認為都不正確，因為算是

不能分開，而且答案完全

不一樣。 

1.學生多元解題類型： 

    從學生獲得 2分的作答類型中，可以發現這些學生雖然都寫出「小美和小英的算

式是正確的」，然而有的學生能夠不計算出答案，以乘法對加法的分配律來說明原

因;有的學生卻是由計算出老師出的計算題「8008×125」、小美算式「8008×125＝

8000×125＋8×125」，小英算式「8008×125＝8008×100＋8008×25」的答案，再由算出

的答案都是「1001000」來說明，這些學生雖然也可得知小美、小英的算式都正確，

但可能並不理解乘法對加法的分配律。 

2.學生常見錯誤類型： 

    在學生獲得 1分的作答類型中，大部分學生只說明或正確算出其中一個的算式，

未說明另一個算式是否正確，由此可看出他們可能無法掌握另一個算式的意義，或是

對乘法分配律的瞭解不足，只熟悉左分配律(8008×125＝8000×125＋8×125)或右分配

律(8008×125＝8008×100＋8008×25)。 

    此外，還有一些學生雖然回答「二者都正確」，但說明的理由卻不夠完整，例

如：有的學生只回答「答案一樣」、「答案正確」，卻未對小美、小英的算式進行說

明。這些學生可能在課堂上說明數學問題的解題策略或理由時，不能用數學語言清楚

且完整表達他的想法，所以當需要寫下解題策略或想法時，同樣無法清楚且完整的用

文字、符號來說明自己的思考內容，或是認為這樣的表達已經很完整。 

    至於獲得 0分的作答類型中，最多的錯誤類型為不清楚乘法對加法分配律的意

義，他們有的只能接受 8008 可以分為 8000 和 8 再分別乘以 125，卻認為 125 不能分

為 100 和 25 再乘 8000，也就是被乘數可分解但乘數不能分解；有的則認為乘數可分

解但被乘數不能分解。這些學生可能因為學習的經驗不足，所以只能接受右分配律或

左分配律，無法正確了解分配律的意義。另外，也有部分學生將三個算式都算出答

案，但因計算的錯誤，而認為小美和小英只有一個算式是正確的，這些學生同樣不清

楚乘法對加法分配律的意義。 

 

三、評量內涵及本題的教學建議： 

   當學生能理解乘法對加法的分配律，就能知道「8008×125＝8000×125+8×125」、

「8008×125＝8008×100+8008×25」都是能簡化「8008×125」計算的算式，且學生知道



8×125＝1000，就能將計算題「8008×125」運用乘法對加法的左分配律寫出「8008×

125＝8000×125+8×125」，或學生知道整數×100 不須計算可直接在該整數後加 2個 0，

就能將計算題「8008×125」運用乘法對加法的右分配律寫出「8008×125=8008×

100+8008×25」。 

1.透過相同題目不同解題策略，理解乘法對加法的分配律： 

(1)以「橡皮擦一個 18 元，老師先買了 7 個，再買了 3 個，共花多少元？」為例，

透過下面這兩種算法，幫助學生理解乘法對加法的分配律。 

   算法一：先算第一次花的錢 18×7＝126，再算第二次花的錢 18×3＝54，總共花

的錢 126＋24＝180，三個算式可以用併式「18×7＋18×3＝180」來記錄。 

   算法二：先算購買的個數 7＋3＝10，再算總共花的錢 18×10＝180，二個算式可

以用併式「18×(7＋3)＝180」來記錄。 

   討論算式中各數字及運算的意義並比較這兩種算法，可以得到「18×7＋18×3＝

18×(7＋3)」、「18×7＋18×3＝18×10」及「18×10＝18×7＋18×3」。 

(2)以較大的數字布題，如「一箱蘋果 120 個，老闆昨天買了 100 箱蘋果，今天又

買了 25箱蘋果，老闆共買了多少個蘋果？」為例，讓學生先討論可以有哪些算

法，再經由共同討論得到「120×100＋120×25＝120×(100＋25)」、「120×100＋

120×25＝120×125」及「120×125＝120×100＋120×25」。 

(3)討論「120×125 是否等於(100＋20) ×125」、「(100＋20) ×125 是否等於 100×125＋

20×125」 

(4)由左分配律及右分配律的算式讓學生擬題，例如以「125×47＋125×53＝125×(47

＋53)」與「300×200＋8×200＝(300＋8)×200」的算式，讓學生寫出符合算式

意義的文字題，並討論文字題與算式的關係，並了解「125×(47＋53)＝125×47

＋125×53」、「125×100＝125×47＋125×53」及「300×200＋8×200＝308×200」、

「308×200＝300×200＋8×200」 

2.透過排列的題型，理解乘法對加法的分配律： 

  (1) 利用下圖讓學生理解乘法對加法的左分配律「(4×5)＋(4×3)＝4×(5＋3)」、

「(4×5)＋(4×3)＝4×8」、「4×8＝4×5＋4×3」 



 

 

(2) 利用下圖讓學生理解乘法對加法的右分配律「(10×4)＋(3×4)＝(10＋3)×4」、

「(10×4)＋(3×4)＝13×4」、「13×4＝10×4＋3×4」。 

 

 

 

(3) 利用「一排 15 個有 12 排」的圖示讓學生先用算式表示，討論乘法對加法

的分配律 

一排 4 個 

5

排 

3

排 



 


